

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caansebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșșana, Brădetul, Buciumana, Crassa di păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseleiana, Codreana, Codru (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișan Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economiștii, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Goroni-Aiud, Garănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veșten), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniăreva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădiăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Rtureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad) Zărăndeana, Zlăgnea, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL
PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.
NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:
De fie-care cm 3 Lei.
Bilanțurile după tarif special.

Sumarul:

Jertfa „Băncii Naționale”. — Evidența adunărilor generale. — Anunțuri: „Sebeșana” din Caransebeș. — Bilanțuri: „Țânțăriana”.

Jertfa „Băncii Naționale”.

De la sfârșitul războiului mondial abia acum ni s'a dat să vedem prima jertfă națională, prin convenția încheiată la 19 Mai a. c. între Ministerul Finanțelor și Banca Națională a României, convenție ratificată de adunarea generală extraordinară din 24 I. c. a băncii de emisiune.

Acționarii Băncii Naționale aprobând cu unanimitate textul convenției, au jertfit din averea lor o sumă aproximativă de un sfert de miliard lei, cât face în total reducerea intenționată și benevolă a cursului acțiunilor. Se știe, că cursul acestor acțiuni în timpul din urmă era cca. 15.900.— Lei, iar acum în urma convenției ratificate se prevede o scădere până la cca. 5.500.— Lei. Diferența de curs, prevăzută și acceptată cu unanimitate, ne dă măsura jertfei, pe care acționarii au înțeles-o să o facă pentru realizarea intențiilor depuse în convențiune: augmentarea valorii intrinsece a monedei naționale.

Observăm, că vechii acționari au mai consimțit la o renunțare de 1.200 Lei de acțiune față noii acționari prin faptul, că 2 acțiuni vechi în preț de cca. 32.000 Lei plus 3 acțiuni noi plătite cu 1.500 Lei fac 5 acțiuni în preț de 33.500 Lei, sau 6.700 Lei de acțiune, în timp

ce noile acțiuni se pun în subscripție publică pe prețul de 5.500 Lei.

Ar fi o eroare să credem, că acționarii ar fi făcut gestul acesta în mod inconștient sau poate sub presiunea vre-unei forțe majore. Din discuțiile urmate în cursul adunării se poate constata, că acționarii au procedat în deplină libertate și conștientă de cauză, jertfind un sfert de miliard pentru restabilirea monedei naționale la o valoare, pe care o merită banul țării noastre și socotind, că este datorie națională a contribui la revalorizarea leului.

Prin convenția amintită s'au prevăzut mai multe măsuri și mijloace coordonate pentru urcarea lentă, dar sigură a leului, socotind în cifră medie o creștere anuală de 5—6%. Călea revalorizării conduce deci în direcția inversă a aceleia, prin care a ajuns la depreciere. S'au precizat izvoarele, din care să se alimenteze în mod sistematic și garantat: *fondul de lichidare al emisiunilor făcute pentru trebuințele Statului*. Acest fond se administrează în mod nemijlocit la Banca Națională, dar constituie proprietatea Statului. Este evident, că numerarul acestui fond nu se mai redă circulației decât numai în măsura necesară pentru stingerea datoriei publice, adică pentru cumpărarea de titluri de rentă.

Consecința este o stingere parțială automată a emisiunii făcute pentru Stat, cu întreg numerarul fondului de lichidare, care nu se va plasa în titluri de rentă. Convenția prevede, ce e drept, că stingerea emisiunii se va face

la sfârșitul fiecărui an, ținând seama de nevoile generale, însă în afară de *plasamentul provizoriu în titluri de rentă*, nu se prevede nici o altă modalitate de a repune în circulație numerarul fondului de lichidare.

O altă stingere parțială automată a emisiunilor o vedem în *angajamentul Băncii Naționale de a preschimba până la 1 Ianuarie 1931 toate biletele din circulația actuală*.

Or, noi știm, că această bancă își cunoaște dinainte angajamentele, pe cari le semnează și după semnare le execută totdeauna prompt.

Preschimbarea tuturor biletelor din circulația actuală până la terminul angajamentului luat o putem considera deci ca un fapt sigur.

Dar valoarea corespunzătoare a biletelor ce nu se vor prezenta la preschimbare, aparține fondului de lichidare, însuși o avere a Statului. Această renunțare însemnează o nouă jertfă a Băncii Naționale, deoarece se știe că beneficiul ce rezultă din biletele neprezentate ar aparține de drept băncilor de emisiune. Se evaluează totalul acelor bilete la 2—3 miliarde lei, o sumă de bilete, cari se vor certifica simplu drept scoase din circulațiune.

Fondul de lichidare nu se prezintă la ghișeu de preschimbare. Și peste tot, cine poate constrânge Statul să-și prezinte toate biletele la ghișeu?

Paralel cu stingerea treptată a emisiunilor, vedem și măsurile luate pentru augmentarea sistematică a valorilor de acoperire a emisiunii.

Rezultatul nu poate fi altul decât augmentarea valorii leului, deoarece la timpul său, când se va decreta convertibilitatea în aur a monedei hârtie, fondul de lichidare, va fi exclus dela prezentarea la ghișeu, precum este exclus chiar și dela prezentarea la preschimbarea operată mai nainte, iar restul convertibil va avea o acoperire de proporție superioară celei actuale. Acest rezultat se obține deci din partea Statului, care își achită o datorie dublă: față de Banca Națională și față de posesorii titlurilor de rentă, colaborând cu Banca Națională, care face o jertfă întreită și anume:

a) *Acționarii jertfind un sfert de miliard din valoarea acțiunilor actuale.*

b) *Banca însăși renunțând la beneficiul biletelor neprezentate.*

c) *prin renunțarea la dobânzile emisiunilor făcute pentru nevoile Statului.*

După aceste acte săvârșite de Stat și de Banca Națională, nimic mai firesc decât să

ne așteptăm la fapte similare din partea particularilor: debitorii se vor vedea îndemnați să imiteze fără întârziere gestul marelui debitor, care este Statul, iar creditorii nu se vor mai jena să imiteze gestul de jertfă al marelui creditor, care este Banca Națională. Din achitarea generală a datorii și din jertfele generale, la părți corespunzătoare din beneficii, se va putea aranja evident o nouă epocă de 15 ani, pe care guvernatorul Băncii Naționale a numit-o: „o nouă fază de politică monetară.“ Debitorii își vor da silința să se achite la termen în propriul lor interes, deoarece fiecare întârziere poate spori sarcina datoriei prin augmentarea valorii banilor datorăți, iar creditorii se vor gândi din ce în ce tot mai serios la siguranța plasamentelor din trecut și din viitor, renunțând la dobândă în favorul capitalului. Intreagă viața de credit urmează a se aranja treptat pe o temelie durabilă prin înlăturarea speculanților de pe teren.

Ce privește perspectiva lipsei de numerar atât în convenția cu Statul, cât și în noile statute ale Băncii Naționale s'au luat precauțiuni suficiente: creditul micilor economi dela sate este asigurat prin fondul creditului popular început cu 200 milioane lei, iar nevoile de credit ale comerțului și industriei sunt asigurate în scontul Băncii Naționale, prin intermediul băncilor, pentru toate cambiile serioase. În locul crizei de numerar așteptată de unii interesați în cauză, ar putea urma tocmai contrarul, din cauza tendinței generale de achitare urgentă a datorii, fiind datorii particulare mult superioare stocului de emisiune. Numai societățile anonime sunt angajate cu *datorii de peste 25 miliarde lei în cont curent*, din care chiar și numai achitarea parțială a 10% ar fi în stare să înlătore o criză momentană.

Spre deosebire de tabăra speculanților anonimi din București și din restul țării, cari au încercat să manifesteze contra inaugurării epocii de jertfă și de renunțare la beneficiul speculațiunilor, revista noastră salută cu bucurie sinceră prima jertfă națională săvârșită de banca noastră de emisiune. Sperăm, că pe calea aceasta în cursul proximilor ani se vor sacrifica și mai multe cifre de dragul unei unități monetare mai bune, deoarece suntem convinși de adevărul dogmei preconizate de această revistă: „*Inceputul economiei naționale este jertfa.*“

Felicitim deci Banca Națională dimpreună cu toți acționarii ei pentru acest început.

„Sebeșana“ Casă de Păstrare pe Acțiuni
— Caransebeș —

Concurs.

Prin aceasta publicăm concurs pentru postul de

șefcontabil

la banca noastră. Terminul de înaintare a actelor, — între care să fie atestatele (eventual în copie) de absolvire a școlii comerciale superioare și despre praxa făcută, — se fixează pe 18 Iunie 1925. Petentul să ne arete și sa larul, la care reflectează.

Postul se poate ocupa îndată.

Caransebeș, 18 Mai 1925.

DIRECȚIUNEA

Aviz important.

„Solidaritatea“, Asociația Institutelor Financiare Române din Ardeal și Bănat ajută pe comercianții români, singuri stăpâni pe o conducere independentă a negoțului de coloniale și manufactură, plasându-i în piețe bune românești, cu toate înlesnirile posibile, ca credit de mărfuri, ba chiar și credit ieftin în bani. Birou „Solidarității“ intermediază aceste plasamente și înlesniri în mod gratuit.

Comercianții interesați la dobândirea acestor avantagii, se vor adresa cu toată încrederea la biroul „Solidarității“ în Cluj, Piața Unirii No 8 et. I, arătându-și în scris referințele personale și materiale. Sunt excluși începătorii, cari nu au încă practica suficientă pentru conducerea negoțului în mod independent.

Toate ziarele românești sunt rugate a reproduce gratuit acest aviz important pentru ridicarea negoțului românesc la rolul, pe care-l merită.

„SOLIDARITATEA“

Evidența adunărilor generale

In anul curent și-au publicat în revista noastră convocarea la adunările generale următoarele bănci pentru zilele arătate lângă fiecare și anume:

„Agricola“	din Hunedoara . . .	pe 8 Martie
„Albina“	„ Sibiu	„ 21 „
„Ardealul“	„ Cluj	„ 30 „
„Auraria“	„ Abrud	„ 30 „
„Banca Agrară“	din Cluj	„ 7 „
„ „Aurora“	„ Năsăud	„ 15 „
„ „Berzava“	„ Reșița	„ 8 „
„ „Centrală“	„ Cluj	„ 28 „
„ „Centrala Bănățană“	„ Timișoara	„ 26 „
„ „Harghita“	„ Mercurea-Ciuc „	24 Februarie
„ „Oravițana“	„ Oravița - Mont. „	12 Martie
„ „Poporală“	„ Dej	„ 22 „
„ „Românească din Vala Someșului“	„ Dej	„ 22 Februarie
„Casa de Păstrare“	din Sasea-Montană . . .	„ 27 Martie
„Cordiana“	„ Fofeldea	„ 22 Februarie
„Coroana“	„ Cluj	„ 15 Martie
„Creditul Bănățan“	„ Lugoj	„ 10 „
„Crișana“	„ Brad	„ 7 Aprilie
„Decebal“	„ Deva	„ 18 Martie
„Doina“	„ Câmpeni	„ 28 „
„Economul“	„ Cluj	„ 23 „
„Goronul“	„ Aiud	„ 28 Februarie
„Institucia de Credit“	„ Daneș	„ 8 „
„Lăpușana“	„ Lăpușul-ung.	„ 26 Mai
„Maramureșana“	„ Sighetul-Marmației . . .	„ 3 Aprilie
„Minerva“	„ Beclean	„ 6 Martie
„Mureșiana“	„ Reghin	„ 5 „
„Nădlăcana“	„ Nădlac	„ 16 „
„Noiana“	„ Noul-Român	„ 22 „
„Pairia“	„ Blaj	„ 14 „
„Perumbăceana“	„ Porumbacul Interior . . .	„ 22 „
„Prima Areeleană“	„ Cluj	„ 24 Mai
„Sătmăreana“	„ Seini	„ 26 „
„Sebeșana“	„ Sebeșul-Săsesc	„ 23 „
„Someșana“	„ Dej	„ 10 „
„Victoria“	„ Arad	„ 15 Februarie
„Viădeasa“	„ Huedin	„ 28 Martie

A V I Z.

„Revista Economică“ numărul iubilare de 25 ani, se poate procura direct dela administrația acestei reviste, cu prețul de 60 Lei, franco, recomandat.

Adresele comercianților și meseriașilor români, tipărite pe vignete, se pot procura din același loc cu 10 bani adresa.

Colecția cuprinde 4000 adrese

„ ȚÂNTĂRIANA ”

— INSTITUT PE CREDIT ȘI ECONOMII, Societate pe acții, în ȚÂNTĂRI —

CONVOGARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ȚÂNTĂRIANA” societate pe acții în Țântari sunt invitați la a

IV-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ

pe ziua de 8 Iunie 1925 la 2 ore p. m. în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale
2. Raportul consiliului de administrație și comitetului de cenzori asupra rezultatului gestiunii din anul trecut.
3. Darea absolutului consiliului de administrație și cenzorilor.
4. Decidere asupra împărțirii profitului curat.

5. Alegerea a 3 membri în consiliul de administrație și 3 în comitetul de cenzori.

6. Statorirea marcelor de prezență pentru consiliul de administrație.

7. Modificarea art. 84 din statut.

8. Eventuale propuneri.

N. B. Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de deschiderea adunării la cassa institutului.

Țântari, la 17 Maiu 1925.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

ACTIVE

Bilanțul la 31 Decembrie 1924

PASIVE

Cassa	164236	75	Capitalul societar	250000
Imprumuturi cambiale	1754904	30	Fond de rezervă	119
Conturi curente	50000		Fond filantropic	465
Marfă	3949	50	Depușneri spre fructificare	1667242
Imobile	45340		Diveri creditori	7160
Mobilier	3690		Reforma agrară	15083
Diverși debitori	76340	55	Dividente neridicate	398
			Tantieme	132
			Interese anticipate anului 1925	40575
			Profit curat	97309
	2098485	10		2098485

DEBIT

Contul Profit și Perdere

CREDIT

Interese după depuneri		168421	07	Interese după împrumuturi cambiale	351715	52
„ „ vârs. emis. II		9733	09	Interese, Cf. Curent	3397	60
Salarii		32450		Interese Div. Debitori	6001	30
Spese generale:				Arenzi	14635	
1. Diverse cheltueli	9270	53				
2. Impozit către Stat, jud., com.	41391	54	50661	89		
Chirie			2500			
Pagube			4544	25		
Amortizări:						
1. Imobile	5040					
2. Mobilier	410		5045			
Țetoane de prezență			4680			
Profit curat			97309	12		
			375749	42		
					375749	42

Țântari, la 31 Dec. 1924.

Contabil autorizat, (ss) NICOLAE BĂRBAT

Consiliul de Administrație:

Președinte: (ss) Ilarie Gonțea, (ss) Petru Danciu, (ss) Ștefan Ciolan, (ss) Nicolae Grămadă, (ss) Leonte Taus, (ss) Iosif V. Ciolan, (ss) Nicolae Bodean, (ss) Alexe Morar, (ss) Nicolae Bărbat.

S'a verificat și aflat în consonanță cu registrele institutului.

Țântari, la 17 Maiu 1925.

Comitetul de Cenzori:

Președinte: (ss) Sofrone Gavrilă, (ss) Dumitru Gavrilă, (ss) Ștefan Grama, (ss) Ioan Comanelea (ss) Nicolae Picu, (ss) Simion Popa, (ss) George Grămadă.